

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Des ediciones diarias

Toda Correspondencia;
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, en un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año VI

Alicante Miércoles 8 de Mayo 1918

Núm. 1533

España para Marruecos

Si dijéramos Marruecos para España mentiríamos, porque allí se nos odia, con odio ancestral, con odio que nunca mejor que en esta ocasión se puede calificar de africano, y porque no podemos ir como conquistadores, sino como civilizadores. Más claro, que cuando se haya impuesto allí el orden, cuando hayamos gastado vidas en la aventura y millones en montar servicios, tendremos que abandonarlo o nos echarán.

Constantemente leemos que allí construimos escuelas, granjas agrícolas, canales, caminos, líneas férreas, etc., y nos imaginamos que muchos pueblos españoles al enterarse de todo esto dirán: ¡Quién fuera moro!..

Ahora mismo se anuncia la próxima inauguración de otro ferrocarril, y al pensar que el de Alicante a Alcoy lo venimos pidiendo hace treinta y pico de años, que constituye una necesidad para el tráfico, que contribuiría poderosamente a la mayor prosperidad de pueblos que poseen muchas riquezas explotables e industrias nacientes, y que no se nos concede ni se dan facilidades para su construcción, necesariamente hemos de pensar que si esta provincia levantafuese marroquí, los Gobiernos españoles se habrían apresurado a complacerlos aún a costa de los mayores sacrificios.

Por eso y por otras cosas es evidente lo de «España para Marruecos»; que si alguna vez pudiera pensarse en lo de «Marruecos para España», sería prueba de que aquello estaría civilizado y por tanto terminada nuestra misión; o que aquello representaba un beneficio, del que no se nos permitiría disfrutar, por los naturales del país ni por las grandes potencias.

Que quien da pan a perro ageno...

POLÍTICA LOCAL

El lio conservador

En el campo conservador hay gran marejada, como consecuencia lógica de la política desarrollada por Canals. Ya suponíamos que éste no se resignaría a perder el pleito quedándose inactivo y sin procurar vengarse de los que a última hora y en momentos decisivos le abandonaron.

Sabido es que el periódico «El Tiempo», se fundó por acciones; pere des o tres señores se convirtieron en amos de la publicación y dieron a ésta las orientaciones que les convino. Pero los otros accionistas protestan y es fácil cuál asunto pase a los tribunales.

Por otra parte, y mientras eso se aclare y resuelva, el partido maurista tiene dos órganos que se disputarán anuncios y sus-

cripciones, que defenderán respectivamente a los antiguos y a los nuevos mauristas. Los primeros no querrán ser pesteigados; los segundos no habrán evolucionado del partido en que eran figuras preeminentes, para ingresar en otro como secundarios.

Y aunque en un principio todo parezca júbilo en la gran Sián, no se necesita ser muy avisado para vislumbrar el choque entre los que pudiéramos llamar veteranos y jóvenes del maurismo, y hasta que los últimos serán los primeros, según una máxima cristiana y según atestiguan los casos Atienza, Salvador Pérez, Edmundo Ramos, Llorea, Formigés, Beltrán, etc.

Se anuncia la aparición de un órgano diario de los idóneos.

Y también se anuncia la formación de un partido regionalista en Alicante, en el cual entrarán elementos del maurismo, del jaimismo y risiduos del liberalismo; y si la cosa cuajase, pudiera ser que algún tráfuga del republicanism que ha quedado en desairada situación.

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés, que fundó y dirige Marcelino Domingo, se vende en la redacción de EL Luchador, Sagasta 26.

Comisión Municipal de Subsistencias

NOTA OFICIOSA

Bajo la presidencia del Alcalde se por Bono se reunieron anoche en el despacho de la Alcaldía la Comisión Municipal de Subsistencias y la Junta de donantes Pró-Subsistencias.

El señor Alcalde manifestó que el gremio de panaderos le había notificado que dentro de cinco días proponía elevar los precios del pan á 60, 65 y 70 céntimos según clase.

Manifestó que gestionaba el medio de obtener las harinas necesarias para el abastecimiento de la ciudad en condiciones que consenta á los tahoneros seguir elaborando el pan moreno á los actuales precios.

A tal efecto recabó datos de los reunidos para continuar su iniciado y antes aludido proyecto.

«El peregrino curioso»

(Vida política española)
por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 pesetas

«Desde las barricadas»
(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas. Precio: 0'35 pesetas.

PEDIDOS

en todas las librerías y Casa Editorial Monclús.—Tortosa

DE COLABORACIÓN

MAISONNAVE

Nuestro distinguido correligionario y culto escritor don Antonio Gutiérrez Salmerón, expresidente de la Juventud Izquierdista de Almería, nos ha remitido este notable artículo, que con gusto publicamos.

Uno de los trazos que más caracterizan a los pueblos, exaltándoselos al propio tiempo, es el saber honrar la memoria de sus hijos ilustres de aquellos hombres, que en las distintas manifestaciones de la actividad humana, laboraron en pró de la patria que los vio nacer.

Y es grato ver cómo un alcalde lanzó a los vientos una hoja voladora que se repartió en la ciudad, invitando al pueblo a que acudiera a rendir un homenaje de admiración a la memoria de aquel insigne patriota que vivió por Alicante y para Alicante.

No conozco al Alcalde ni conozco sus ideas, sólo sé que un día de lluvia tristonza, arrojó a la calle un manifiesto tejido con el hilo delicado de una presa sencilla y elocuente, y en sus párrafos impregnados de sentimicots, que no es sino el heraldo del dolor y la tristeza, a guisa de clarín guerrero, invitaba a los alicantinos a que honraran la memoria de aquel atleta del civismo; y el pueblo vigoroso de Alicante, recogiendo el eco de su Alcalde, se congregó en la plaza donde se levanta egrogia y majestuosa, la estatua de aquel preclaro varón que se llamó Maisonnave.

Y era consolador ver congregada allí, aquella concurrencia, noble legión de románticos, movidos por el mismo impulso, movidos por el hilo sutil de un noble ideal, rendir un tributo a aquel hombre grande que tan intensamente llenó la vida de Alicante, durante muchos años. Y allí, en aquella plaza, donde está el símbolo de la austeridad, fueron todos, credo así, no penséis en la efectividad de las ausencias, quien no estuvo en presencia estuvo en espíritu.

Yo quisiera saber escribir para ir tallando mi pensamiento sobre el papel, de tal modo, que el relieve de Maisonnave reflejara fielmente cuanto allí en el fondo de mi mente veo tan claro.

Y quisiera saber escribir, porque para hablar de este hombre, de seguro se necesita una voz más robusta que la mía; pero aun siendo la mía enferma y raquítica quiero trazar unas mal hilvanadas líneas que tengan al menor el donaire de lo familiar. Sea pues mi propósito como un acto de amor hacia Maisonnave, que con Salmerón y Castelar, convirtieron la palabra en escudo y la pluma en espada, haciendo vibrar ideas y pasiones con toda la castiza majestad e hidalga gallardía del idioma patrio.

Hace veintiocho años que murió aquel gran alicantino, aquel adalid, aquel maestro de quien tanto hay que aprender, aquel patriota que encarnó en las aspiraciones de su pueblo, que llevaba como premio a sus ideas republicanas, unas veces el laurel del triunfo, y otras la corona de espinas de sus verdugos; por que

Maisonnave como Ruf Zorrilla y Salmerón, fué víctima del odio y la traición de los hombres.

Decía Séneca, que aunque nuestros contemporáneos callen acerca de nosotros, por envidia, vendrán otros hombres que sin favor ni pasión, nos harán justicia, y Schopenhauer comentando la sentencia del filósofo cordebés, dice que el arte de ahogar arteramente los méritos por el silencio, con el fin de ocultar al público lo que es bueno en provecho de lo malo, era ya practicado por la canalla de la época en que vivió Séneca, como lo era también por la canalla de la época del gran Maisonnave.

Su vida, quebrantada en la juventud por todos los dolores, herido asateado, era el vía crucis por cuya rampa subía con la sonrisa amarga del martir, y la noble frente del héroe, entre la canalla de la época que con sus pasiones y apetitos derribaron la plataforma donde tenían sus asientos las figuras más prestigiosas de la España Contemporánea. A pesar de tantos vejámenes, Maisonnave como Pi y Margall, siguió luchando con más fé y más ardor por la causa de la República.

Fué en su vida ciudadana espejo de virtudes, jamás vendió su conciencia ni cedió sus ideas, antítesis de estos políticos nuevos, que no son sino muñecos de cartón y trapo, miraba con lástima á los que desertaban del partido republicano, para ir en busca de otro ideal mejor retribuido.

Vive su memoria, palpitan sus ejemplos, tienen vida sus doctrinas, late con fuerza sus enseñanzas. En el revuelto palenque de la política donde el combatió con tanta nobleza, por adecerar nuestras costumbres, donde él se dejó prendida su vida por el buen nombre de su patria, hay un foco luminoso que no obscurece la memoria de aquel buen alicantino.

Han pasado veinte y ocho años, y aun se refleja el dolor de su muerte por la ciudad, vistió luto Alicante, y aun siente la nostalgia de su muerte, no menos merecía el varón clarísimo que dió honor y paz á la estirpe, —de aquellos hombres ya no queda nada, se fueron para dolor de la Nación á la Patria de la muerte—se nota con la ausencia de aquellos caudillos la decadencia de la raza, cada pueblo es un feudo de caciques, semillero de pasiones, tinglado de farsa.

Con Maisonnave se fué aquel resplandor que fué brújula ante las tempestades, y faro de tinieblas, y ya que para pena nuestra no existe aquella noble figura que sirva su recuerdo para que nos aliente, sus escritos como libros de texto, que sus ejemplos irradian de luz nuestros pensamientos, para que siga viviendo el recuerdo de aquel Apostol, que se impriman con fuerza en nuestra alma el sello de hombría de bien para que sea clarísimo espejo de luz en que se refleje esplendente el sol radiante de la verdad que era con lo que más ahínco defendía en su vida ciudadana.

El amplio panorama e espíritu aljde Maisonnave ofrece muchos puntos

donde fijar la atención, brilló en la tribuna como orador eminente, y enriqueció con su pluma de oro el idioma hispano, adoró á la Justicia, sin olvidar á la clemencia y á la indulgencia, persiguió el bien infatigablemente, austero y efusivo como Salmerón, no solo por regir los actos de su vida pública, sino en todas sus determinaciones puso siempre una rectitud de conciencia tal que lo ponía á menudo al margen de la realidad, educó con la paciencia de Job al pueblo que lo vió nacer, fué el perseguidor y la encarnación de un alto ideal, quiso á su terruño sobre todas las cosas, demostrándolo en todo momento. Su pueblo le adoró ciegamente, podía decirse que Maisonnave era... Alicante. Hasta en lo físico parece que la madre Natura, puso en su tez morena la rojéz de estos montes calcinados y en sus ojos claros la serenidad de este mar azul.

El tiempo ese gran depurador de valores, ese gran calmante de pasiones y duelos, nos va mostrando al transcurrir de sus días la figura extraordinaria de aquel hombre.

Es triste que mi pobre paleta no tenga los colores necesarios para pintar el retrato de este gran tribuno recordado su imagen ya que no en mi torpe dibujo, en el anejo lienzo de vuestra memoria.

Pantualizo mi artículo, porque mi intención no era más que rendir un homenaje de admiración y respeto a aquel sabio arquitecto que con sus prodigiosos trabajos, con su delicada inspiración consagró su honradez inmaculada y su vida entera al desarrollo del grandioso edificio de las virtudes cívicas.

Antonio GUTIERREZ SALMERÓN.
Alicante 6 Mayo 1918.

El Boycotage Penal de los marinos ingleses

Mister Havelon Wilson, presidente de la Unión de Marineros y fegeneros de Marina, ha hecho la siguiente declaración, relativa a los sacrificios de la marina mercante inglesa y del futuro castigo de los que han mancillado el honor de la marina.

Mister Wilson dijo: «Estamos en lo cierto asegurando que cerca de 15 mil hombres de mar británicos han sido muertos alevosamente por los alemanes desde Agosto de 1914».

Aunque haya habido gran disminución en el número de buques atacados, los alemanes conservan el firme propósito de no dejar con vida a ninguno de los marinos de los buques que hundan, para que no quede ningún testigo acusador de sus crímenes.

Es preciso que el mundo entero sepa que los marinos británicos están firmemente resueltos á aplicar, después de la guerra, un boycotage penal á Alemania.

Hace menos de un año, el limite de ese boycotage fué fijado en dos años; pero como la pena debe estar en relación con los crímenes, actualmente, el periodo durante el cual rechazaremos todo negocio y transportes de mercancías de Alemania ó para Alemania, se ha fijado en 5 años.

Esa política podrá ser puesta en práctica con facilidad. A nadie pue-

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A

Botella y C.^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C.^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C.^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C.^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C.^A, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

ALICANTE

Exportation de Vins Fins d'Espagne

VINOS Tintos, Claretos, Blancos.—Bistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios
 VINAGRES
 Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”
 FABRIC DE CONSERVAS
 — D E —

G. Gilles

Alicante y París

Gran Premio
 Milano 1906
 17 Medallas

Fuera de concurso
 LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . . 1908
 BRUSÉLAS . . . 1910
 GANTE 1913

— : : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : : —
 Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»;

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado,
 [Agencia en todas las provincias;

España, Francia Portugal y Marruecos
 53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios
 Subdirectores en esta provincia de Alicante:
 DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)
 Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero

Fábrica de Cajas de Cartón
 — DE —
: José Alfonso Viñes :
 Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschettino
 Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.
 — : : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : —
 Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”
 De sorprendentes y eficaces resultados

— Pidase en Farmacias y Droguerías —
 Al por mayor, á su Concesionario **M. Reig & Ramírez**—Santa Clara, Ictraja, principal —
VALENCIA (España)

Lámpara “B,” 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.
 ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
 Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.
 SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.
 NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
 Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
 EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.
 De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España!

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.
 ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.
 DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos
 Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: F. Amorós, Plaza de Isabel II.